

继续高举邓小平理论旗帜 加快苏州现代化建设进程

苏州市人民政府

党的十五大是高举邓小平理论伟大旗帜,把建设有中国特色社会主义伟大事业全面推向 21 世纪的大会。江泽民总书记的报告,凝聚着全党的智慧,是指导我国在跨世纪征途上继续前进的行动纲领。学习贯彻党的十五大精神,回顾苏州改革开放的发展历程,我们更加深切地感受到,没有邓小平理论的正确指引,就不会有苏州的今天。

在邓小平理论的指导下,苏州正朝着基本现代化目标稳步迈进。我们学习和贯彻落实十五大精神,最根本的就是要在“抓住机遇,开拓进取”上下功夫。小平同志 1983 年视察苏州时曾经关切地询问:“苏州工农业总产值人均达到 800 美元的水平,社会是一个什么面貌,发展的前景是什么样子?苏州这样的经济发达地区有没有可能在本世纪末实现翻两番?”在小平同志的亲切关怀和中央正确方针指导下,苏州人民提前实现了小康目标,并在 1994 年市第 8 次党代会提出了到本世纪末把苏州建设成为基本现代化地区的宏伟目标。这一目标,既符合十五大提出的经济发展战略部署,也符合省委的期望和苏州的实际。现在,本世纪末基本现代化已经成为苏州人民为之团结奋斗的一股强大动力。按照这一目标要求,全市制定了“九五”计划暨基本现代化规划纲要以及农业、工业、教育、科技、文化、城镇等一系列基本现代化的规划纲要,全市上下各条战线朝着基本现代化的目标扎实奋斗、阔步前进。经过这几年的实践,全市改革开放、经济建设和各项社会事业都上了一个新台阶。

在邓小平理论指引下,苏州开创了全方位的对外开放新格局。江总书记在十五大报告中指出:“对外开放是一项长期的基本国策。面对经济、科技全球化趋势,我们要以更加积极的姿态走向世界,完善全方位、多层次、宽领域的对外开放格局。”在现代化建设中,如何缩小同发达国家的差距,加速经济国际化进程,这是后发经济国家面临的共同问题。基于小平同志关于大胆吸收和借鉴人类社会一切文明成果的重要思想,中央于 80 年代初下决心建设特区,不久批准在沿海建设一批对外开放的港口城市。为全国对外开放创造经验,90 年代初又果断作出开发开放

浦东和加快以上海为龙头的长江三角洲和沿江地区开发开放的重大决策,为苏州外向带动战略的成功实施和开放型经济的长足发展提供了历史性机遇。尤其是根据邓小平提出的学习新加坡成功经验的要求,在中央和省委、省政府的大力支持下,我们建设了中新合作的苏州工业园区,同时还建成了国家高新技术产业开发区等 4 个国家级和 10 个省级开发区,为苏州开创全方位的对外开放新格局,大规模利用国际资本、国外先进技术和管理经验,提升产业结构,促进经济发展创造了良好的投资环境。从 1992 年到 1996 年的 5 年中,全市外贸进出口总额从 3.8 亿美元增加到 63.3 亿美元,年均递增 75.5%;实际利用外资从 1.2 亿美元增加到 22.6 亿美元,年均递增 80%。累计到账外资已达 110 亿美元。目前,在苏州已经基本形成 30% 的工业产品销往国际市场、40% 的工业企业是三资企业、50% 的新增投资来自国际资本的全新的开放型经济新格局。

在邓小平理论的指引下,苏州正抓紧实施大跨度的结构调整。十五大报告对我国当前国民经济整体素质和效益不高,以及经济结构不合理的矛盾给以高度的重视。在前进的道路上,苏州也同样存在着结构性矛盾的困扰。从前几年开始,我们总结正反两个方面的经验教训,改变以往那种就经济调经济,就工业调工业的单打一的做法,始终坚持外向带动战略,牢牢把握改革、发展、稳定三者关系,抓住浦东开发开放的历史机遇,以各级各类开发区为载体,把经济结构、生产力布局、城市形态及功能等各方面的调整统筹兼顾有机结合,实施大跨度的调整。针对上海将于下世纪初成为国际经济、金融、贸易中心,苏州与之呼应互补,决定建设成加工制造业基地、区域性商品集散基地和旅游度假休闲基地。这一战略构想通过“四沿展开”具体实施。在沿长江岸线,加速推进以港市,布局吞吐量大的便于海运的重化工、钢铁、电力等基础原材料工业和仓储运输业;在沿交通大轴线和沿上海周边地区,相对集中发展以高新技术为主导的电子、机械、制药等加工制造业;在沿太湖等大型湖泊周围,利用自然景观和自然资源发展旅游业和环湖经济。通过一个时期的努力,大跨度调

整的效果正在逐步显现出来。基础设施、城市建设以及新的区位优势正在形成,两个根本性转变正在稳步推进,国民经济运行质量明显提高,市区六大新兴产业的比重已由三年前的6%上升到50%以上,正在成为新一轮发展和竞争的支柱产业。同时,所有制结构的调整,公有制多种实现形式的改革,非公有制经济成分发展也在加快推进,“苏南模式”正在催发新的生机和活力。

在邓小平理论的指引下,苏州确立了“一体两翼”城市发展大思路。十五大把实施可持续发展战略放到了重要位置,而城市的可持续发展是整个经济社会可持续发展的一个重要内容。苏州是一座具有2500多年历史的文化名城,沉重的历史包袱和狭窄的城市空间一度严重制约了苏州城市经济的发展。小平同志生前对苏州古城的保护与改造问题倍加关注,并几次作出过具体指示,使苏州的城市规划和建设找到了一条符合苏州实际的发展路子。这就是我们正在施工之中并已取得初步成效的“一体两翼”城市发展战略。1990年底,我们依托古城,开发新区,在古城西侧建设新城区,经过六年多时间的努力,目前已经进入产出期,今年可实现GDP50亿元,相当于市区1990年的总量,初步实现了“再造一个新苏州”的预期目标。之后,我们又同新加坡合作,建设苏州工业园区。由于两国政府的高度重视,实现了快速启动和扎实推进,取得了比预计要快的建设速度。在三年时间里,首期8平方公里的开发基本完成,二期基础设施建设已开始进行。更重要的是对新加坡的软件借鉴工作顺利推进,一个国际通用的良好的商务环境正在迅速形成。东园西区的崛起,在苏州古城插上了一双硕大有力的翅膀,达到了分流人口、转移工业的目的。目前,古城保护振兴的工作正在抓紧进行之中。在国际著名建筑大师贝聿铭先生以及国内外有关专家的指导帮助下,在把握好保护与改造、传统与现代、经济与文化、继承与创新四个关系的基础上,重新修订了城市总体规划,把古城功能定位在商贸、旅游、文化中心和居住的理想之地。现在,古城区的旧街坊改造、水环境整治、城市基础设施、绿化美化以及工业企业搬迁改造等工程已全面铺开,并取得初步成效。我们坚信,经过艰苦努力,苏州将形成以古城区为商贸、旅游、文化中心,东园西区为先进工业基地的现代化新城区的“一体两翼”发展的全新城市格局。

当前,我们一定要以十五大精神为强大动力,继续高举邓小平理论伟大旗帜,认真落实省九届七次全委会精神,进一步振奋精神,开拓进取,敢于创新,抓住第三次发展机遇,实现第三次思想解放,坚定不移地向着基本现代化目标迈进,迎接人类历史新纪元的到来。